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Relatório Técnico Etapa III - Linha Verde - Norte

1.
APRESENTAÇÃO

Em atendimento ao Consórcio Engemin – Tramo - Conspel., foi realizado na Transposição da Linha Verde com Av. Affonso Camargo, Jd. Botânico, um furo de sondagem a percussão, com objetivo de caracterizar o perfil e característica estrutural do solo para fins de implantação de futuras obras. 
2. 
SONDAGENS GEOTÉCNICAS

2.1
METODOLOGIA DE TRABALHO

Foi executado 1 (um) furo de sondagem percussão (boletim anexo) com equipamento padrão, descrito a seguir:

Equipamento para execução de sondagens a percussão: equipamento padrão SPT: tripé com roldana, trado concha e helicoidal, hastes e luvas de aço galvanizado, alimentador de água, cruzeta, trépano e “T” de lavagem, barriletes-amostradores com diâmetro externo de 50,8mm, interno de 34,9 mm e 45 cm de comprimento e peças para cravação destes, martelo de ferro de 65 kg e guia tubos de revestimento, bomba d’água, abraçadeiras para revestimento, abaixadores e alçadores para hastes, saca-tubos, bom-balde, chaves de grifo, trena, sacos plásticos de alta resistência, etiquetas para identificação, medidor de nível d’água.

O ponto sondado foi devidamente identificado para amarração através da topografia.
Todo o serviço teve acompanhamento de um geólogo o qual coletou, descreveu e armazenou amostras, do ponto sondado.  O boletim descrito foi posteriormente digitado em programa específico.

3. Características geológicas
Na sondagem observou-se uma característica interessante com relação ao perfil de solo, ocorrência na porção superior até 4,80 metros de profundidade, material de baixa resistência muito mole e com alta plasticidade. Pela altitude do local provavelmente não ocorreu nenhum lago natural. 

As características do material observado são possíveis apenas com presença de água a qual provavelmente tenha sido retida pelos Gabiões existentes, ou ainda podem ser material de aterro. Esta hipótese, porém é pouco provável pala característica do relevo local.

Abaixo da camada superior, ocorrência de material muito duro, característica de argilas da Formação Guabirotuba “Sabão de caboclo”. 
O avanço da sondagem foi interrompido na lavagem conforme norma vingente devido a grande resistência do material.

Com auxílio de bomba balde fez-se o esgotamento do furo e o mesmo encontrou-se seco.
4.
CONSIDERAÇOES FINAIS

Na região explorada observou-se um perfil de solo muito pouco espesso e com variação brusca de resistência a 4,80 metros.

A porção superior não oferece condições suficientes para apoio de estruturas e nem possibilidade de sustentação de cargas porém, após esta profundidade  ocorre material de alta resistência com características excelentes para tais fins. 
Com base nas informações observadas (resultados de sondagem), fica caracterizado como material resistente apenas a camada inferior. 
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